

港緊抓「十四五」機遇 鞏固專業優勢持續創新

專家回顧特區創科文化專業服務等領域 俱有長足進步

國家「十四五」規劃確立了香港在國家整體發展中的角色和重要功能定位，並在多個重要範疇為香港創造了發展空間和機遇。多位相關領域人士接受香港文匯報訪問時表示，過去幾年，香港在「十四五」規劃下，緊抓相關機遇，在創科、中外文化藝術交流、國際法律、交易及解決爭議服務、區域知識產權貿易等方面取得長足進步，為香港未來正向循環發展打造了堅實基礎。

●香港文匯報記者 鄭治祖

香港在「十四五」規劃中主要機遇

繼續提升四大固有優勢產業

- 國際金融中心
- 國際航空中心
- 國際貿易中心
- 亞太區國際法律、交易及解決爭議服務中心

提升、建設和發展四個新興產業

- 國際航空樞紐地位
- 國際創新科技中心
- 中外文化藝術交流中心
- 區域知識產權貿易中心

「創科基金」吸創投 搭建並完善生態圈

香港文匯報訊（記者 嚴銘華、康敬）全國政協委員、香港特區立法會議員吳傑莊接受香港文匯報訪問時表示，「十四五」規劃下香港主要的成果是初步搭建創科生態圈，成為亞洲前列的生物科技融資平台，吸引很多新科技企業在港上市融資，創造出許多前所未有的成功案例。



●吳傑莊 受訪者供圖

打通產業上中下游連接

回顧「十四五」規劃下香港的發展成果。吳傑莊表示，以往香港發展創科中心時，常處於「碎片化」狀態，上、中、下游產業缺乏有效連接，「香港早期在創科創投領域較為活躍，但這些創科企業發展至中期需要增加融資，擴大規模上市時，往往面臨困難，部分企業甚至需要轉往其他地區發展才能繼續壯大。」

在「十四五」規劃的引領下，吳傑莊表示，現屆特區政府推出多項政策有效解決相關問題，包括「產學研1+計劃」，推動大學科研成果與企業實際應用落地對接；設立100億港元規模的「創科產業引導基金」，吸引中大型投資基金落戶香港；以及推出「新型工業化支援計劃」，資助生產商在香港設立新的智能生產線。這些舉措不僅幫助創科企業在香港發展，還成功打造創科生態圈。

吳傑莊續指，香港交易所吸引大量生物科技公司上市，使香港成為亞洲前列的生物科技融資平台；除了生物科技企業外，還吸引很多新科技企業在港上市融資，這些企業將總部設於香港，透過優才計劃、高才通計劃及投資移民等政策吸引人才來港定居。

創造用戶增幅逾80倍成功案例

在「十四五」規劃下，香港重點發展創科領域，當中不少成功案例。吳傑莊笑言，「2023年曾投資一間總部設於香港的跨境支付創新金融科技，當時該公司全球用戶僅有約5萬人，但憑藉香港成熟的金融系統、優質的創科人才支持，在短短24個月內，其用戶數便突破400萬人，增幅超過80倍。」

他認為香港作為國際金融中心，相關工作協調方便，品牌信譽度高，較容易獲得市場信任；另一方面，香港在法律保護、品牌包裝、市場營銷等人才充足，為企業發展提供基礎。

除了金融科技外，其他領域也有不少成功例子。例如一些生命科技企業，它們通過與港大、中大等大學合作，在生物醫藥等領域取得突破；這些企業不僅順利在港上市融資，更吸引了國際大型藥廠前來合作，部分藥廠甚至與其簽訂長達10年的訂單，以分期支付資金的方式，支持它們的研發工作。

仍需補全創科企業家中層人才

雖然香港創科發展勢頭良好，但仍面臨不少全球性挑戰。吳傑莊坦言，現時國際競爭日趨激烈，不論人才還是資金均呈流動性特徵。人才方面，香港有5間全球百強大學，吸引了不少科研專家與技術人才，但創科企業家中層人才卻相對不足，「我有朋友做半導體設計，他想找中層工程師，但招聘難度極大，只能前往深圳或內地其他城市招聘。」

他認為，若想吸引人才落戶香港，必先解決他們的後顧之憂，例如香港生活成本高，需穩定物價與住房成本；人才子女來港讀書，國際學校是否足夠等。他認為，特區政府需進一步完善政策，加強人才培養或轉型，才能吸引更多人才以香港為家。

在金融方面，大型企業在港上市優勢明顯，但中小型創科企業亦不容忽視，現時香港創業市場相對沉寂，難以為中小型企業提供支持，這或會導致部分中小型企業可能轉往海外上市，香港將錯失這些機會。吳傑莊建議，特區政府在關注大型企業的同時，也要照顧中小型企業。

展望未來，他認為特區政府應在人才、金融及區域合作方面多下工夫，從而發揮香港的獨特優勢。

加緊建設知產貿易中心 須專利管理複合型人才

香港文匯報訊（記者 康敬）國家「十四五」規劃明確提出支持香港建設區域知識產權貿易中心。近年來，香港持續推進相關工作，積極加強知識產權在融資、估值與保障等方面的發展。預計今年年底正式投入運作的香港技術與創新支持中心，將進一步保護科研成果，推動知識產權貿易。香港中文大學工程學院副院長（外務）、立法會議員黃錦輝接受香港文匯報訪問時指出，香港建設區域知識產權貿易中心不僅能促進商業發展，也有助吸引更多海內外企業來港。「企業來港開展研發，既符合國際規則，也有完善成果保障。」他強調，香港應進一步優化該中心的建設，尤其在專利管理方面，亟需培養更多兼具科技背景與知識產權商業模式理解能力的專業人才。

黃錦輝長期深耕科研領域，有「Wisers之父」之譽，其創辦的慧科訊業員工規模已逾1,100人，正是其科研成果成功轉化的例證。這段經歷也讓他更加體會到香港發展區域知識產權貿易中心的重要性。他向香港文匯報記者介紹，目前政府提供的知識產權服務包括專利（保護科技發明）、版權（保護藝術創作）、商標（保護商業品牌）及註冊設計等。過去香港在版權交易方面表現不俗，未來需在專利領域投入更多努力。

熟悉商務與科技內涵 保障科研成果

他續指，不同類型的知識產權管理方式各異。例如，專利的推廣與轉化不僅要求執行者具備商務能力，還需理解相關科技內涵。「專利管理與歌曲版權管理性質不同。一首歌的版權被購買後可重複使用，但專利涉及科技內容，僅闡述技術理論或系統架構是不夠的。除了技術轉移，還涉及知識轉移，若對方缺乏科技背景，知識轉移將難以實現。」

香港技術與創新支持中心將於年底正式運作，將重點為本地初創企業和中小企業提供優質的知識產權（尤其是專利）資訊



●黃錦輝 受訪者供圖

與服務，協助其發掘創新潛力，並實現知識產權的創造、保護、管理與商品化，從而保障科研成果並促進知識產權貿易。黃錦輝認為，設立專門機構管理專利具有重要意義，但在專利評估方面，需由專業人士進行細緻拆分，精準把握市場需求，並熟練運用知識產權商業模型。「這部分工作遠超單純估價。例如，研發出一輛汽車，若僅就整車申請專利實屬浪費，其車輪、車身等各個組件均具備獨立申請專利的價值。再如電子系統，若以整體申請專利，可能無法充分挖掘其商業潛力。」

他還提到，目前香港的專利服務多由律師提供，但實際操作中，科技公司往往更為擅長，「因為他們最了解技術細節。」

該中心目前正由香港生產力促進局負責籌備。黃錦輝指出，生產力促進局過往在機械工程領域的知識產權方面經驗較為豐富，但香港同時擁有大量生物醫藥工程、資訊科技工程等領域的發明，這些領域的發明周期與商業模式與機械工程存在差異。例如，生物醫藥工程的研發周期可能長達10年至20年，在此過程中，研究數據、研究方法等各個階段均可申請專利。

香港擁有堅實的基礎科研實力，但知識產權常與商業行為緊密相連，而高校並非商業機構，因此在實踐中難免面臨矛盾與挑戰。「許多教師致力於發明創造，但在資源有限的情況下，應優先支持哪些項目？到期專利是否續期？這些都是難題。」黃錦輝希望政府能為高等院校的發明提供更多在IP-BM（知識產權商業模式）方面的支持。

根據世界知識產權組織2025年《全球創新指數》，香港在全球139個經濟體中排名上升三位至第15位，在亞洲保持第五。在兩個副指數中，香港的「創新投入」排名升至全球第八，「創新產出」排名躍升九位至第二十二。黃錦輝表示，香港在創新科研成果落地方面仍有提升空間，也需要更多兼具科技背景與商業化能力的複合型人才。



從文化「交匯點」 升級為「戰略支點」



●鄭美雲 資料圖片

香港文匯報訊（記者 黃子龍）國家「十四五」規劃明確支持香港發展成為中外文化藝術交流中心。港區全國人大代表鄭美雲接受香港文匯報訪問時表示，這為香港文化發展注入前所未有的動能，讓香港從「文化交匯點」升級為「國家文化戰略支點」，是對香港百年文化積澱的認可。

場館地標景點充分 利打造多元項目

鄭美雲指出，對流行文化而言，演唱會是中外文化藝術交流中心重要組成部分。隨著啟德體育園的落成及使用，在國際及地區知名度高的藝人在這裏開辦演唱會，除了吸引本地觀眾外，更吸引鄰近地區觀眾來港，帶動了旅遊業、零售及運輸業，推動本地經濟形成漣漪效應。她相信，未來香港可舉辦更多具規模和經濟效益的演唱會，令香港成為舉辦大型流行演唱會的絕佳地點，打造更多具有特色的旅遊項目和產品。

她提到，在深度文化方面，位於西九龍的香港故宮文化博物館，是世界級文化地標，對弘揚中華傳統優秀文化，起着重要作用。最近國慶黃金周，很多內地旅客到香港體驗觀光巴士、華服文化節、九龍城寨情懷、中環摩天輪等項目，可見香港的文旅發展在遊客心中仍然相當有分量，相信未來做好文化教育宣傳，必定可以打造結合中華傳統優秀文化及創新文旅的多元化文化項目。

既是展示窗口 更是創新試驗場

去年4月，鄭美雲牽頭與香港珠海社團總會合作，將中國殘疾人藝術團的《千手千眼》引入香港理工大學賽馬會綜藝館。她指出，這部以敦煌莫高窟第1窟畫為靈感的音樂情景劇，由聽障舞者與視障樂手共同演繹「妙善救父」的孝義故事。當90分鐘的演出結束時，全場觀眾起立鼓掌，十分震撼。這正印證了「十四五」規劃中「文化探索前沿」的定位——香港不僅是文化展示的窗口，更是文化創新的試驗場。

展望未來，鄭美雲認為，香港發展中外文化藝術交流中心，要走出「國家站位、世界表達」的特色之路。香港的文化使命亦是如此：既要守護中華文化的獨特性，又要以開放姿態與世界對話。

法律人才與制度建設正形成「雙輪驅動」



●陳曉峰 陳曉峰Fb圖片

香港文匯報訊（記者 黃子龍）在國家「十四五」規劃對香港的定位中，包括支持香港發展成為亞太區國際法律及爭議解決服務中心。港區全國人大代表陳曉峰接受香港文匯報訪問時表示，自己作為亞洲-非洲法律諮詢組織香港區域仲裁中心主任，有幸見證並參與這一宏大藍圖的落實，並親身體會到香港在國際法律舞台上由「參與者」走向「建設者」的蛻變，而「十四五」規劃的支持，讓香港的法律人才與制度建設正形成「雙輪驅動」的發展局面。

國際調解院落戶 鞏固港法律樞紐地位

陳曉峰提到，2025年5月30日，《關於建立國際調解院的公約》簽署儀式在香港舉行，簽約國批准公約後，國際調解院正式成立，總部設於香港，成為全球首個專門通過調解解決國際爭端的政府間法律組織。這是國際法律制度的重要創舉，更是香港法律界的里程碑，標誌着國際社會對香港法律制度的高度信任，也是中央支持香港鞏固和提升法治優勢的具體體現。國際調解院的設立將進一步鞏固香港作為區域法律合作樞紐、國際爭議解決熱點地位，並為香港帶來國際人才、資本與資源的匯聚效應。

他表示，自己深感香港在「一國兩制」下所享有的制度優勢和國際化定位。他近年與許多香港律師積極參與「走出去」與「引進來」的工作，推動香港法律服務與「一帶一路」沿線國家接軌。大家曾赴南非、中東、中亞等地進行法律交流，與當地律師協會、監管機構及交易所緊密合作，探索「雙重上市」和跨境仲裁的可能性。他相信，香港應成為跨境法律服務的橋樑，為企業提供從投資規劃、風險管理到爭議解決的一站式法律支援。

在國家「十四五」規劃的支持下，香港的法律人才與制度建設正形成「雙輪驅動」的發展局面。香港律師愈來愈多參與涉外法律事務，並透過粵港澳大灣區律師執業考試進一步拓展內地業務。同時，香港亦積極吸納具國際背景的青年法律人才，建立多語言、多法系的服務能力。陳曉峰深信，法律界有責任亦有能力，將香港打造成為亞洲法律文明的一面旗幟、一個平台、一個橋樑。